



13498 – 伊玛目（领拜师）或者跟拜的人如果忘记了诵读《开端章》，应该怎么做？

---

## السؤال

伊玛目（领拜师）或者跟拜的人在礼拜中忘记诵读《开端章》的教法律例是什么？

## الإجابة المفصلة

一切赞颂，全归真主。

第一：

我们在（10995）号问题的回答中已经阐明了诵读《开端章》是礼拜必不可缺的要素之一，单独做礼拜的人、伊玛目（领拜师）和跟拜的人在念高念和低念的礼拜中必须要诵读《开端章》。

第二：

如果伊玛目在第一拜中忘记了诵读《开端章》，在起身做第二拜的时候记起来了，对于伊玛目而言，他的第二拜就是第一拜，所以他必须要再做一拜，弥补没有诵读《开端章》的那一拜；至于跟拜的人，则在这一拜中不必跟随伊玛目，而应该坐着念“台善胡德”，最后与伊玛目一起结束礼拜。

如果跟拜的人没有诵读《开端章》，则有的学者主张：跟拜的人不必诵读《开端章》，所以，跟拜的人就没有任何罪责；也有的学者主张：诵读《开端章》是必须要履行的要素，跟拜的人与伊玛目完全一样，如果跟拜的人没有诵读《开端章》，则必须要等在伊玛目结束礼拜之后再拜一拜；如果跟拜的人在伊玛目鞠躬的时候、或者在伊玛目立站的时候来了，他在没有念完《开端章》的时候，伊玛目就已经鞠躬了，在这种情况下，跟拜的人可以在第一拜中不必诵读《开端章》。

德高望重的谢赫伊本·欧赛麦尼（愿主怜悯之）的著作《敞开门扉的聚会》第51页

真主至知！